

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Овчинниковой Татьяны Маратовны
«Диалектическая и формально-логическая специфика моделирования
конфликта», представленной на соискание ученой степени кандидата
философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория
познания (философские науки)**

Проблема возникновения социальных конфликтов является достаточно острой для всего мирового сообщества. Крупные вооруженные столкновения могут не только поменять геополитический расклад на карте мира, но и подтолкнуть планету к самоуничтожению, в связи с чем диссертационное исследование Овчинниковой Т.М. является актуальным и востребованным. Сегодня принципы «мирного сосуществования» на любом уровне социального взаимодействия, не только на межгосударственном, но и на межгрупповом и межличностном, гораздо выгоднее для обеих сторон, чем постоянное нагнетание напряженности в отношениях между ними. В своем исследовании автор аргументированно и последовательно отстаивает тезис о необходимости управления конфликтным взаимодействием, поскольку именно неуправляемые конфликты и приводят к разрушению социальной системы. Главной целью работы выступает исследование диалектики общего, особенного и единичного в управлении конфликтом с использованием формально-логических моделей. Исследование опирается на методологическую базу, включающую диалектику, системный и междисциплинарный подходы.

Среди положений, выносимых на защиту, особое внимание обращает на себя предлагаемая автором концепция управления межличностным конфликтом, осуществляемого третьей стороной-посредником на основе рефлексивной модели, учитывающей восприятие (порою диаметрально различное) и осмысление самими участниками конфликта причин и сущности возникших между ними противоречий. Однако такое моделирование предполагает отстраненную позицию исследователя. В связи с этим возникают вопросы:

всегда ли посредник может сохранить подобную позицию? Возможна ли ситуация вовлечения самого посредника в конфликт при осуществлении им попыток управления этим конфликтом?

Текст автореферата позволяет сделать вывод о достаточно высоком общем уровне работы, о ее четкой структуре и внутреннем единстве. В целом, тема и содержание работы соответствуют специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки), по которой она и представлена к защите, а сама работа представляет собой оригинальное и интересное исследование.

Диссертация соответствует всем необходимым требованиям, содержащимся в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а ее автор Татьяна Маратовна Овчинникова заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки).

Кандидат философских наук, доцент,
доцент кафедры философии, культурологии
и искусствоведения
ФГАОУ «Российский государственный
профессионально-педагогический университет
Попова Елена Валентиновна

Федеральное государственное автономное образовательное
учреждение высшего профессионального образования
«Российский государственный
профессионально-педагогический университет»,
Российская Федерация, 620012, Екатеринбург,
ул. Машиностроителей, д. 11. Сайт: www.rsvpu.ru
Тел. 8(343) 338-44-47
e-mail: poplinav@mspu.ru

Е.В. Попова

